
Projekt z dnia 29 października 2019 r. 

R O Z P O R Z Ą D Z E N I E

M I N I S T R A  F I N A N S Ó W ,  I N W E S T Y C J I  I  R O Z W O J U 1) 

z dnia ……………….…………….. 2019 r.

w sprawie wzorów zamknięć urzędowych, w tym pieczęci, stempli i innych znaków

Na podstawie art. 66 ustawy z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji 

Skarbowej (Dz. U. z 2019 r. poz. 768, 730, 1520 i 1556) zarządza się, co następuje:

§ 1. Rozporządzenie określa wzory zamknięć urzędowych, w tym pieczęci, stempli i 

innych znaków stosowanych dla potrzeb zapewnienia identyfikacji organu nakładającego 

zamknięcie oraz należytego zabezpieczenia tożsamości wyrobów, urządzeń, pomieszczeń i 

innych obiektów, na które są nakładane zamknięcia urzędowe.

§ 2. Pieczęć „Polska-Cło” jest pieczęcią okrągłą o średnicy 36 mm, w otoku której 

znajduje się godło Rzeczypospolitej Polskiej i napis: ,,KRAJOWA ADMINISTRACJA 

SKARBOWA” oraz oznaczony cyframi arabskimi kolejny numer identyfikacyjny pieczęci. W 

centralnej części pieczęci są umieszczone: na górze pod godłem napis ,,CŁO”, w środkowej 

części - data, a na dole litery - ,,PL”. Datę zapisuje się według wzoru: czterocyfrowe oznaczenie 

roku, dwucyfrowe oznaczenie miesiąca i dwucyfrowe oznaczenie dnia. Po obydwu stronach 

numeru identyfikacyjnego pieczęci, symetrycznie do niego, umieszcza się po dwa znaki 

trójkątne stanowiące system zabezpieczeń.

§ 3. Pieczęć ,,Polska-Export” jest pieczęcią okrągłą o średnicy 36 mm, w otoku której 

znajduje się godło Rzeczypospolitej Polskiej, nazwa oddziału celnego urzędu celno-

skarbowego, jego sześciocyfrowy kod i oznaczony cyframi arabskimi kolejny numer 

identyfikacyjny pieczęci. W centralnej części pieczęci są umieszczone: na górze pod godłem 

napis ,,EXPORT”, w środkowej części - data, a na dole litery -  ,,PL”. Datę zapisuje się według 

wzoru: czterocyfrowe oznaczenie roku, dwucyfrowe oznaczenie miesiąca i dwucyfrowe 

oznaczenie dnia. Po obydwu stronach nazwy oddziału celnego urzędu celno-skarbowego, 

symetrycznie do niej, umieszcza się po dwa znaki trójkątne stanowiące system zabezpieczeń.

1) Minister Finansów, Inwestycji i Rozwoju kieruje działem administracji rządowej ‒ finanse publiczne, na 
podstawie § 1 ust. 2 pkt 3 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 26 września 2019 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu działania Ministra Finansów, Inwestycji i Rozwoju (Dz. U. poz. 1841). 
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§ 4. Stempel ,,SAD” jest stemplem prostokątnym o długości 43 mm i wysokości 30 mm 

(z tolerancją przy obu wymiarach +/- 1 mm), w którego centralnej części jest umieszczony 

prostokąt z określeniem daty. Datę zapisuje się według wzoru: czterocyfrowe oznaczenie roku, 

dwucyfrowe oznaczenie miesiąca i dwucyfrowe oznaczenie dnia. Po lewej stronie 

wewnętrznego prostokąta znajdują się litery ,,UCS” umieszczone jedna pod drugą, a po prawej 

stronie - kolejny numer identyfikacyjny stempla składający się z 5 cyfr albo dużej litery alfabetu 

i 4 cyfr umieszczonych jedna pod drugą. Nad wewnętrznym prostokątem znajduje się napis 

określający nazwę oddziału celnego urzędu celno-skarbowego, a pod wewnętrznym 

prostokątem - znak graficzny Krajowej Administracji Skarbowej i sześciocyfrowy kod 

identyfikacyjny oddziału celnego urzędu celno-skarbowego.

§ 5. Stempel ,,CBT” jest stemplem prostokątnym o długości 80 mm i wysokości 30 mm 

(z tolerancją przy obu wymiarach +/- 1 mm), z napisem ,,To be sent to: CENTRALNE BIURO 

TRANZYTU, Izba Administracji Skarbowej w Łodzi, PL-90-560 Łódź, ul. Karolewska 41”, 

rozpisanym w czterech kolejnych wierszach: pierwszy - ,,To be sent to:”, drugi - 

,,CENTRALNE BIURO TRANZYTU”, trzeci - ,,Izba Administracji Skarbowej w Łodzi”, 

czwarty - ,,PL-90-560 Łódź, ul. Karolewska 41”.

 § 6. Stempel ,,TIR - upoważniony nadawca” jest stemplem prostokątnym o długości 43 

mm i wysokości 30 mm (z tolerancją przy obu wymiarach +/- 1 mm). W centralnej części 

stempla jest umieszczony prostokąt z określeniem daty. Datę zapisuje się według wzoru: 

czterocyfrowe oznaczenie roku, dwucyfrowe oznaczenie miesiąca i dwucyfrowe oznaczenie 

dnia. W górnej części stempla znajdują się litery ,,PL”, znak graficzny Krajowej Administracji 

Skarbowej oraz numer stempla. Numer stempla skonstruowany jest w układzie XX-YYY, 

gdzie XX to dwie pierwsze cyfry sześciocyfrowego kodu danej izby administracji skarbowej, 

a YYY to kolejny numer stempla. W dolnej części stempla znajduje się napis ,,TIR-PU”. Przed 

i po napisie ,,TIR-PU” umieszcza się po dwa znaki trójkątne stanowiące system zabezpieczeń.

§ 7. Stempel organu Krajowej Administracji Skarbowej jest stemplem prostokątnym, w 

którym jest podana nazwa organu Krajowej Administracji Skarbowej oraz imię i nazwisko 

osoby pełniącej funkcję tego organu.

§ 8. 1. Stempel nagłówkowy jednostki organizacyjnej Krajowej Administracji Skarbowej 

jest stemplem prostokątnym z napisem określającym nazwę jednostki organizacyjnej Krajowej 

Administracji Skarbowej i jej adres. 
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2. Stempel nagłówkowy jednostki organizacyjnej Krajowej Administracji Skarbowej 

może zawierać numer telefonu lub faksu, gdy jest to niezbędne dla zapewnienia sprawnego 

wykonywania kontroli.

§ 9. Zamknięcie urzędowe w postaci plomby posiada średnicę o długości 10 mm i zawiera 

odcisk w postaci:

1) godła Rzeczypospolitej Polskiej - na przedniej stronie;

2) zamieszczonych na odwrocie liter:

a) ,,UCS” i czteroznakowego (cztery cyfry albo trzy cyfry poprzedzone wielką literą 

alfabetu) albo trzyznakowego (trzy cyfry albo dwie cyfry poprzedzone wielką literą 

alfabetu) identyfikatora plombownicy, w przypadku gdy plombę nakłada organ 

Krajowej Administracji Skarbowej,

b) ,,UCS-PU” i czteroznakowego (cztery cyfry albo trzy cyfry poprzedzone wielką literą 

alfabetu) albo trzyznakowego (trzy cyfry albo dwie cyfry poprzedzone wielką literą 

alfabetu) identyfikatora plombownicy, w przypadku gdy plombę nakłada podmiot 

upoważniony przez organ Krajowej Administracji Skarbowej do nakładania i 

zdejmowania zamknięć urzędowych

– oraz umieszczonego nad nimi oznaczenia ,,CŁO PL”.

§ 10. 1. Inne znaki stosowane w celu zabezpieczenia tożsamości wyrobów, urządzeń, 

pomieszczeń i innych obiektów, niewymagające użycia plombownicy, posiadają odcisk godła 

Rzeczypospolitej Polskiej oraz mogą zawierać informację o dacie ich nałożenia, jeżeli jest to 

niezbędne dla zapewnienia właściwego udokumentowania kontroli.

2. Inne znaki stosowane w celu zabezpieczenia tożsamości wyrobów, urządzeń, 

pomieszczeń i innych obiektów, wymagające użycia plombownicy, powinny być wykonane 

zgodnie z normą ISO 17712 oraz zawierać oznaczenia, o których mowa w § 9.

3. Przepisu ust. 1 nie stosuje się do zamknięć urzędowych w postaci plomb 

elektronicznych. W przypadku zamknięć urzędowych w postaci plomb elektronicznych godło 

Rzeczypospolitej Polskiej jest umieszczane na plombie w sposób umożliwiający jego 

identyfikację.
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§ 11. Rozporządzenie wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia.3)

MINISTER FINANSÓW, 

INWESTYCJI I ROZWOJU

ZA ZGODNOŚĆ POD WZGLĘDEM PRAWNYM,
LEGISLACYJNYM I REDAKCYJNYM

Renata Łućko
Zastępca Dyrektora
Departamentu Prawnego w Ministerstwie Finansów

/- podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

3)   Niniejsze rozporządzenie było poprzedzone rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Finansów z dnia 25 kwietnia 
2017 r. w sprawie wzorów pieczęci, zamknięć urzędowych, stempli i innych znaków stosowanych przy 
wykonywaniu kontroli (Dz. U. poz. 916), które traci moc z dniem wejścia w życie niniejszego rozporządzenia 
zgodnie z art. 37 pkt 3 ustawy z dnia 9 listopada 2018 r. o zmianie ustawy o Krajowej Administracji Skarbowej 
oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 2354).



UZASADNIENIE 

 

Podstawową przyczyną wydania nowego rozporządzenia Ministra Finansów, Inwestycji i 

Rozwoju w sprawie wzorów zamknięć urzędowych, w tym pieczęci, stempli i innych znaków 

jest zmiana delegacji ustawowej określonej w art. 66 ustawy z dnia 16 listopada 2016 r. o 

Krajowej Administracji Skarbowej (Dz. U. z 2019 r. poz. 768, z późn. zm.) dokonana ustawą z 

dnia 9 listopada 2018 r. o zmianie ustawy o Krajowej Administracji Skarbowej oraz niektórych 

innych ustaw (Dz. U. poz. 2354), obowiązującą w tym zakresie od 2 stycznia 2019 r.  

Zgodnie z tym przepisem minister właściwy do spraw finansów publicznych określi, w drodze 

rozporządzenia, wzory zamknięć urzędowych, w tym pieczęci, stempli i innych znaków, 

uwzględniając potrzebę zapewnienia identyfikacji organu nakładającego zamknięcie oraz 

należytego zabezpieczenia tożsamości wyrobów, urządzeń, pomieszczeń i innych obiektów, na 

które są nakładane zamknięcia urzędowe. Zmiana uzasadniona była faktem, iż pieczęcie, 

stemple i inne znaki stanowią zamknięcia urzędowe stosowane przez organy KAS. 

Dotychczasowe rozporządzenie Ministra Rozwoju i Finansów z dnia 25 kwietnia 2017 r. w 

sprawie wzorów pieczęci, zamknięć urzędowych, stempli i innych znaków stosowanych przy 

wykonywaniu kontroli (Dz.U. poz. 916), zachowuje moc do dnia 1 stycznia 2020 r., na 

podstawie art. 37 pkt 3 ww.  ustawy o zmianie ustawy o Krajowej Administracji Skarbowej. 

W stosunku do dotychczas obowiązującego rozporządzenia w nowym rozporządzeniu 

dokonano niewielkich zmian dotyczących stempli stosowanych przez organy KAS, opisanych 

poniżej. 

W § 2 projektowanego rozporządzenia określa się pieczęć „Polska-Cło” – bez zmian w 

stosunku do dotychczas stosowanego wzoru. 

W § 3 określa się pieczęć „Polska-Export” – bez zmian w stosunku do dotychczas stosowanego 

wzoru. 

W § 4 określa się stempel „SAD” – bez zmian w stosunku do dotychczas stosowanego wzoru. 

W § 5 określa się stempel „CBT” – wzór stempla pozostaje bez zmian w stosunku do 

dotychczas stosowanego, natomiast dokonano zmiany nazwy stempla (uprzednio stempel 

„TIR”). Zmiana nazwy stempla ma charakter porządkujący i doprecyzowujący, ma na celu 

dostosowanie nazwy stempla do jej faktycznego zastosowania i treści.  

W § 6 określa się stempel „TIR – upoważniony nadawca” – bez zmian w stosunku do 

dotychczas stosowanego wzoru. 

W § 7 określa się stempel organu Krajowej Administracji Skarbowej – bez zmian w stosunku 

do dotychczas stosowanego wzoru.  

W § 8 określa się stempel nagłówkowy jednostki organizacyjnej Krajowej Administracji 

Skarbowej – bez zmian w stosunku do dotychczas stosowanego wzoru.  

W § 9 określa się cechy zamknięcia urzędowego w postaci plomby – bez zmian w stosunku do 

dotychczas stosowanego wzoru.  
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W § 10 określa się cechy innych znaków stosowanych przy wykonywaniu kontroli. W ust. 3 

wprowadzono nowy zapis dotyczący cech zamknięć urzędowych w postaci plomb 

elektronicznych, stosowanych na podstawie § 10 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia Ministra Finansów 

z dnia 31 grudnia 2018 r. w sprawie zamknięć urzędowych (Dz. U. z 2019 r. poz.1). 

W projektowanym rozporządzeniu odstąpiono od stosowania przez organy KAS stempla 

„EXPORT”. Użycie stempla wynikało z wieloletniej praktyki, natomiast nie znajdowało 

istotnego uzasadnienia. Ponadto nie ma podstawy prawnej dla stosowania tego stempla.  

Odstąpiono od określania w niniejszym rozporządzeniu stempla „Procedura awaryjna NCTS”. 

Należy zauważyć, że wzory stempli, które mogą być stosowane w procedurze awaryjnej 

(procedurze ciągłości działania) zostały określone w przepisach unijnych, tj. w załączniku 72-

04 do rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) 2015/2447 z dnia 24 listopada 2015 r. 

ustanawiającego szczegółowe zasady wykonania niektórych przepisów rozporządzenia 

Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 952/2013 ustanawiającego unijny kodeks celny (Dz. 

Urz. UE L 343 z 29.12.2015, str. 558, z późn. zm.). Przepisy unijne należy stosować wprost i 

nie ma potrzeby ich powielania w przepisach krajowych. Dodatkowe wytyczne dotyczące 

stosowania ww. stempla w procedurze awaryjnej określają stosowne instrukcje krajowe, 

kierowane zarówno do organów celnych, jak i przedsiębiorców. 

Przepis § 11 przewiduje wejście w życie rozporządzenia po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 

Rozporządzenie nie jest sprzeczne z prawem Unii Europejskiej. 

Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii 

Europejskiej lub Europejskiemu Bankowi Centralnemu celem uzyskania opinii, dokonania 

konsultacji albo uzgodnienia, w przypadkach określonych w obowiązujących na terytorium 

Rzeczypospolitej Polskiej przepisach Unii Europejskiej.  

Stosownie do postanowień art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej 

w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz § 52 uchwały nr 190 Rady 

Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. z 2016 r., 

poz. 1006, z późn. zm.), projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji 

Publicznej Rządowego Centrum Legislacji na stronie internetowej Rządowego Centrum 

Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. 

Rozporządzenie nie podlega notyfikacji w rozumieniu przepisów dotyczących krajowego 

systemu notyfikacji norm i aktów prawnych. 

 


